

# 2020年书香宁波日系列活动启幕 “热爱阅读”的他们站上了领奖台

本报讯(记者 谢晔 通讯员 陈莹)“凤鸟久不至,梧桐生高冈。我来竟日坐,清阴洒衣裳……”随着动听的朗诵声缓缓传开,2020年书香宁波日系列活动启幕仪式于10月31日上午在宁波图书馆新馆正式举行。

据介绍,今年书香宁波日系列活动以“在宁波,读出美好生活”为主题,内容有2020年宁波市全民阅读推荐书目发布、宁波市书香家庭风采展示、2020年“书香城市(区县级)”论坛等活动百余项。

“2020年宁波市书香家庭风采展示活动”是启幕仪式上的一个重要环节。

据了解,从9月中旬起,各区县(市)图书馆陆续从2015年—2018年期间获评的宁波市十佳阅读家庭中推选出一户家庭作为当地区县(市)图书馆的书香家庭代表,为每个家庭拍摄了小视频,展示这些家庭的阅读氛围和阅读成果,并于启幕式上进行集中展示并颁奖,以进一步扩大活动的影响力。

“我一直觉得,读书是一件幸福的事情,所以今年我们家装修启动时第一个想到的就是给书安一

个家。”鄞州图书馆推选的徐琴娜家庭表示,放眼望去,散落在四处的图书就是家里最美好的风景,而在任何时候,随手拿起一本书看,就是最美好的时光。

在开幕式上,还进行了宁波市级“小小书香大使”的颁奖仪式,推荐市民阅读的2020年书香宁波日全民阅读推荐书目也在当天发布。此外,在开幕式当天还对14个2020年“书香城市(区县级)”发现活动入围城市进行了授牌。

记者在启幕式上了解到,全市县级以上公共图书馆在第六次全国图书馆评估定级中全部被评为一级馆;“天一约书”信用借还服务实现了文献服务精准化供给,获得第21届国际图联营销奖;品质化的“+图书馆”空间和“+书店”空间不断兴起,成为市民提升素养的充电站。

据悉,2020年10月31日是《宁波市全民阅读促进条例》正式施行后的首个“书香宁波日”。今年4月1日起,《宁波市全民阅读促进条例》正式开始实施。《条例》中规定,每年4月份为宁波读书月,王阳明先生的诞辰日10月31日为书香宁波日。



艾伟(左二)给读者签名,与读者合影。

## 著名作家、浙江省作协主席艾伟谈创作 “我的小说世界依旧留在宁波”

“宁波是一个很适合写作的城市,她很安静。我现在虽然定居杭州,但也常回宁波,我的好几篇小说是在宁波开头的。人离开了,但我的小说世界依旧留在宁波。”10月31日上午,著名作家、浙江省作协主席艾伟接受记者采访时如是说。当天,他在宁波图书馆新馆出席了“2020年书香宁波日”系列活动开幕式,还就“阅读温暖人生”这一主题与很多读者进行了分享。

### “我的小说世界在宁波”

宁波可以说是艾伟的第二故乡,从小在上虞长大的他,大学毕业后来到宁波,生活了20多年,直到2015年他前往杭州。他总是说“我生命中最美好的时光留在了宁波”。

“这个城市的很多景致、人物、风情,都是我的想像蓝本”。在艾伟的小说里,故事常常发生在“永城”(甬城)。他解释说:“永城是我虚构的一座南方城市,它和宁波息息相关。永城的很多街道、公园

和河流,比如公园路、法院巷、护城河、南塘老街等,可以和现实的宁波一一对应。”

“我总觉得,一个城市需要有一个想像共同体,从某种程度上说,这个想像共同体是由文学作品的虚构来完成的。比如说绍兴和鲁迅先生笔下的‘S城’。当然我不敢和鲁迅先生比,但我想为宁波作些贡献,人离开了,我的小说世界依旧留在宁波。”艾伟笑着说。

### 杭甬两地的“双城生活”

作为一个心思敏锐的作家,在宁波、杭州各居住多年,对这两座城市又是怎样的印象呢?“与杭州比,我更了解宁波。我写过一篇《在天上,在人间——从宁波到杭州》,比较详尽地写了我的感受。”艾伟说。

在文章中,艾伟说曾和女儿一起去西湖看雪,西湖美得近乎虚幻,“活生生把自己装进了地卷古画里”,即使游人如织、人挤人,还是觉得那是苏东坡和白居易的西湖,干净、清寂,透着非人间的气息。而宁波就不一样了,“到处透着热气腾腾的人间气息”。

艾伟宁波的家在海曙老城区,附近既有月湖、天一阁等更具精神性的宁波地标,也有南塘老街这样吃货的世界,他去得更多的是南塘老街,因为“我将要创造的世界必须是一个充满人间烟火的世界,我需

要透过人间烟火看清人生冷暖”。如果天气好,他会坐在老街路边的椅子上吃一碗汤圆,“汤圆这个意象和宁波的气息是如此吻合,它是人间的,圆融的,家常的,却也是精神性的,和西湖的雪一样是雪白的,只不过它是热的白,世俗的白”。

定居杭州后,艾伟也常回宁波,一般自己开车,有时也会坐高铁,过着双城生活,“两个城市那么近嘛!而且,宁波还有我的很多东西、很多朋友。”

参加当天“阅读温暖人生”分享会的,除了艾伟,还有“浙江之声”主持人方雨和宁波市建设集团股份有限公司董事长、“筑香书馆”发起人之一陈继东。现场很多人是冲着艾伟来的,他的小说《风和日丽》《爱人同志》《爱人有罪》《盛夏》《南方》等在宁波拥有大量读者。

记者 俞素梅 文/摄

## 书香伴成长 家庭共读时 首届亲子帐篷阅读挑战赛在月湖畔举行

本报讯(记者 谢晔 通讯员 陈莹) 昨日上午,一场别开生面的亲子帐篷阅读挑战赛在月湖畔的天一阁广场举行。活动现场设置了30余顶阅读帐篷,参与家庭必须在帐篷内坚持30分钟的亲子共读。

市民张先生是宁波图书馆的忠实读者。他告诉记者,“帐篷亲子

共读很有新意,也很有意义,不但能增进与孩子之间的感情,更能通过阅读和孩子共同学习,一起进步”。

“这次主持人说半小时时间看绘本,我还想这么久我会坚持不了,没想到最后一本还没看完,时间到了。确实很久没有这么认真地陪孩子了。”现场一位妈妈对记者说。



宁波图书馆供图

## 来宁波图书馆 了解“一本书的诞生”

本报讯(记者 谢晔 通讯员 陈莹) 昨天,宁波图书馆新馆“一本书的诞生”展览开幕。本次展览通过7个主题篇章、60余种纸张、24种封面装帧、10余种工艺来讲述从纸到书的“制书之旅”。

本次展览包括“一纸千金”“别出心裁”“有模有样”“浓墨重彩”、“多才多艺”“循序渐进”“面目一新”等7个主题篇章。

体验完7个主题的“制书之旅”后,还能在“纸诉流光”观影区观看“一本书的诞生”纪录片。

主办方希望通过影像把读者带到制书的世界,“闻”到油墨的味道,“听”到机械的声音,看到从纸到书的华丽变身。